

涉历史问题设施怎么能入世界遗产名录？

# 韩：全力阻止日方申遗

日本明治工业革命23处设施的“申遗”努力本月初取得突破，被列入联合国教科文组织《世界遗产名录》的“建议名单”，继而可能于7月正式申遗成功。

邻国韩国愤怒不已，认为日本煤矿、造船厂等工业设施在二战期间“沾染了数以万计朝鲜半岛劳工的血泪”，如今在并未反省战争罪行的前提下申遗，有为日本近代侵略扩张历史正名之嫌。韩国外交部已派工作组，全力阻止日方成功申遗。消息人士透露，韩国官员将于本月晚些时候前往东京交涉。



三菱重工业股份有限公司位于长崎县的端岛海底煤矿等设施存在较大争议。

## 韩国：勿忘劳工血泪

日本把这23处设施视为“明治工业革命的标志”，包括煤矿、造船厂、钢铁厂等，遍及长崎、福冈、静冈等8个县。日本近来积极为此申遗，招致韩国不满。

值得注意的是，日韩对所谓“明治工业革命遗址”的关注点颇为不同。日本政府官员普遍认为，这些遗址彰显日本工业革命成就，一旦申遗成功将“带旺日本旅游业”；而韩方的关注点在于，日本在二战期间强征大约5.79万名朝鲜半岛劳工，强迫他们在日本厂矿内从事非人的劳作，以致大量人员死亡。23处设施中，有7处涉及强制征用朝鲜半岛劳工。

关于朝鲜半岛劳工的死亡人数，韩日统计存在分歧。按照日本共同社的说法，其间共有94人死亡；而韩国《朝鲜日报》报道，仅一家日本煤矿在1944年至1945年期间便有122名朝鲜半岛劳工死亡。

日本文部科学省文化厅本月4日宣布，国际古迹遗址理事会已经把这23处设施列入申遗“建议名单”。联合国教科文组织下属的世界遗产委员会将于7月在德国举行世界遗产大会，评定是否把它们正式列入《世界遗产名录》。

## 日本：期待“带旺旅游业”

日本共同社报道，得知申遗取得突破性进展后，日本多名县知事和市长纷纷表示期待这能为当地带来更多游客。

长崎市长田上富久说：“长崎的瑰宝作为世界瑰宝的价值得到了认可。”但据韩国《朝鲜日报》报道，大约4700名朝鲜半岛劳工曾被迫在长崎市一家造船厂劳作，当美国1945年在长崎上空投下原子弹时，这些劳工大部分遇难。

位于福冈县北九州市的八幡制铁所（现为新日铁住金八幡制铁所）也在申遗名单之列。据史料记载，该

厂是用甲午战争后的清政府赔款建立，在生产物资方面曾大量掠夺中国辽宁抚顺的优质煤炭和湖北大冶的优质铁矿。

北九州市长北桥健治4日告诉媒体记者，他在长假期间手机一刻不离手，只为等待这个消息。现在，他“感到非常高兴”，预计该市“旅游业将得到提振”。

北桥称赞，北九州市对日本现代化作出了“重大功绩”。八幡制铁所至今仍在生产，但内部并不对外开放。对此，北桥表示将集思广益，寻找“可以传递感动的展示方式”。

福冈县大牟田市长古贺道雄发表评论称，日本在非西方国家中“第一个接受了工业革命的浪潮，仅仅用50多年就完成了工业化”，而工业遗产群正是展示了“这一在世界历史上十分罕见的阶段”。

静冈县知事川胜平太把该县工业遗址与旅游胜地富士山作类比，表示希望该县拥有“继富士山后的第二处世界遗产”。 据新华社

## 链接

## 日申遗“面子工程”无法与德相提并论

韩联社5日援引韩国政府消息人士的话报道，韩方打算派人前往东京交涉此事，力阻日方成功申遗。“预计本月晚些时候，（韩日）双边会谈将在东京举行。”这名韩国人士说。

韩国外交部先前发表声明，坚称日方申遗之举“事关道德问题”，而“让这些充斥邻国痛苦（记忆）的设施入册有违联合国教科文组织《世界遗产名录》的精神”。

一名没有公开姓名的韩国官员4月下旬对韩联社记者说，申遗是日本首相安倍晋三的一个“面子工程”。

不少韩国官员认为，波兰奥斯威辛集中营遗址1979年成功申遗，但此次日本申遗与它根本无法相提并论。德国领导人对纳粹罪行深刻反省并真诚道歉，集中营遗址将提醒人们勿忘历史、勿蹈覆辙，而日本的“情况完全不同”。 据新华社

## 希腊政府为创收规定ATM取钱收费

本报讯 据英国《每日邮报》5月5日报道，在希腊用自动取款机取钱、转账都要额外手续费，政府预计从中创收1.8亿欧元。希腊身陷财政危机，打算推出这项新政，以期提高财政收入，同时鼓励民众把钱留在银行，不要完全取出来。

希腊政府目前拖欠巨额国际债务，不少百姓都把银行中的存款完全取光，变成现金握在手中。受到取款风潮的影响，希腊多家银行的储蓄金额总共减少了280亿欧元，希腊金融机构的现金储备也跌至10年来的最低点。

按照新的手续费政策，在希腊每转账1000欧元就需要交纳1欧元的手续费。这项新政仍然有待欧洲央行的批准。有评论认为，这项政策对百姓日常取款不会造成太大的影响，但是有助于阻止民众取出所有的银行存款。

希腊财政部一名官员表示，希腊目前经济困难，手续费新政只是众多举措中的一个。另外，希腊还考虑给100万欧元以上的大额转账设定上限，试图控制资产，以防希腊在未来几个月内彻底破产。

与此同时，欧盟上调了对欧元区经济前景的预期，德国、法国、意大利和葡萄牙等国家的经济形势均有望取得不同程度的好转。据估计，希腊2015年有望实现0.5%的经济增长，而2016年的增长率将达到2.6%。 据中国日报网

## 手机上点一点 机器30秒做好饭

据新华社消息 在手机上点一点，30秒后，一份热乎乎的饭菜就由一台外形炫酷、尺寸跟咖啡机差不多大的机器为你做出来。这不是科幻故事，而是以色列一家企业已经研制成功的技术。

与机器配套的是食材“胶囊”和一款手机应用（App）。所谓食材“胶囊”，是食材经过冷冻干燥处理，保质期1到2年，密封在一个个胶囊中。App里列出鸡肉饭、蒸烤麦粉配蔬菜、拉面、巧克力舒芙蕾等食物，选择想要的食物，机器就会加入适量水，混合、搅拌食材，烘烤或熬煮食材。用户可根据想要烹制的不同食物，在机器中放入所需的胶囊食材。

制造商计划今年开始售卖这种名为“精灵”的机器，售价1000美元（约合6200元人民币），初期供应便利店、咖啡馆等店铺，今后将扩展功能，最终让普通消费者也用上。

## 无人驾驶车上路 至少得15年后

据新华社消息 德国汽车制造商戴姆勒公司5日预测，2030年前，人们还不能在路上看到实际使用的无人驾驶汽车。

戴姆勒公司研发部门主管托马斯·韦伯说：“我们还缺乏很多东西。”他说，2020年前，汽车会引入自动驾驶仪。自动驾驶仪仅能减轻司机的负担，但仍需要有人操纵汽车。戴姆勒一奔驰基金一个研究项目说，无人驾驶汽车在今天似乎已经触手可及，但一系列伦理和法律问题尚未解决。并且，汽车在遇到危险时，司机会本能地作出反应，无人驾驶汽车则需要能够作出相关反应的“基础”，这需要编写复杂的程序，也是一道难题。戴姆勒公司持有奔驰汽车或卡车公司股份，包括梅赛德斯-奔驰汽车公司。

# 被捕就可以“上头条”了

## 韩国学生非法入朝，“如愿”被扣押

因非法入境而被朝鲜扣押的韩国籍大学生朱元文说，他原本就希望被捕，想“弄个大新闻”。

朱元文现年21岁，就读于美国纽约大学，持有美国永久居住许可。4月22日，朱元文从中国丹东横渡鸭绿江，在朝鲜境内被扣，眼下正在接受朝方调查。

## 想积极影响朝韩关系

美国有线电视新闻网4日获准在朝鲜平壤高丽饭店会议室采访朱元文，采访视频5日播出。

有线电视新闻网记者看到，朱元文微笑着走进会议室，神情放松。他向记者讲述了自己“偷渡”朝鲜的经过。

朱元文说，他上岸后，穿过两处铁丝围栏和一片农田，来到一条河边，他沿着河走时撞上巡逻的朝鲜士兵，随后被扣押。

他说：“我原本就希望被捕……我想借非法入境朝鲜这件事来弄出点大事，希望能给朝鲜与韩国的关系带来积极影响。”他不确定自己的行为会导致什么“大事”。

朱元文说，某种程度的好

奇心驱使他来到朝鲜，他从2月就开始考虑这次行动。“一旦去朝鲜的想法扎根于我脑海，我就无法摆脱它……我想，作为一名美国永久居民和韩国公民，我的行为可能会有积极效果。”

朱元文出生于韩国首尔，2001年随家人移居美国威斯康星州，后来搬到罗德岛。朱元文最近常住新泽西州，这学期休学，在美国旅行。去朝鲜前，他在加利福尼亚州找工作，碰了壁。

## 在朝鲜“待遇不错”

朱元文还没有同父母通过电话，或者跟任何美国或韩国政府的代表联络过。这次采访是他被扣押后首次“发声”。

“我理解父母和亲人对我的担心，但是我想说，我很好，



朱元文

不用担心，因为我受到朝鲜人最人道主义的对待，”他说，“我希望能告诉世界，一名普通大学生如何非法进入朝鲜，但他却被宽容对待，最后安全回家。”

朱元文说，他很健康，吃的不错。自己住在一间有3张床和独立卫生间的房间，房间内不能打电话、听收音机或上网。

他说：“我理解不能同外界联络，因为我确实非法入境了……我做了错事，现在是个罪犯，所以我理解我不能自由四处走动。”

朝方暂时没有告知朱元文是否会指控他，或是否允许他同外界联系。朱元文似乎并

不担心会受到朝方指控或入狱服刑，他表示，愿意接受任何惩罚。

朝鲜中央通讯社先前报道，朱元文承认他的行为严重违反朝鲜法律，朝方正在调查这一案件。

韩国统一部发言人林丙哲4日说，朝鲜扣押韩国学生，并且没有知会韩国当局或当事人家属，韩国对此表示“非常遗憾”，韩方敦促朝鲜尽快释放朱元文以及另外3名遭朝鲜扣押的韩国人。

暂不清楚朱元文是在自愿情况下还是按照朝方要求作出上述说辞。 据新华社